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2. APRENDE PROPONIENDOTE RETOS:

Cuando termines tu UDPROCO estara en
capacidad de:

» Reconocer la diferencia entre reaccion
y ecuacién quimica. <>
> Plantear una ecuacion quimica
» Balancear ecuaciones quimicas por
diferentes métodos.
» Reconoce las Leyes Ponderales.

» Desarrollar célculos estequiométricos a
partir de ecuaciones quimicas
balanceadas.

Lo anterior lo demostraras mediante la
obtencion del siguiente objetivo:

Aplicar los célculos basados en las Leyes
Ponderales a la solucién de problemas
de estequiometria a partir de ecuaciones
quimicas balanceadas, utilizando la
interpretacion y el andlisis en la solucién
de éstos, asumiendo con responsabilidad
el aprendizaje y demostrando deseo de
aprender.

3. APRENDE A TRAVES DE LA INTERDISCIPLINARIEDAD:

El mundo de la quimica

¢Como se defienden las plantas?

¢Alguna vez te has detenido a pensar cémo hacen las plantas para defenderse? No
tienen extremidades, garras o dentaduras. Entonces, ;cdmo hacen para protegerse de la

presencia de insectos no deseables u otros organismos?

La respuesta no puede menos que maravillarnos. La capacidad de las plantas para

sobrevivir es una maquinaria quimica natural.

Cuando las plantas son atacadas por un depredador,
un insecto, por ejemplo, la planta no puede huir, ni
defenderse fisicamente, pero si fabricar toxinas que
envenenen al herbivoro atacante, o producir compuestos
complejos que perturben el crecimiento del agresor o
su capacidad para digerir la planta.

En esta especie de guerra quimica natural, los insectos
y otros herbivoros han desarrollado mecanisnios de
defensa. Muchos se han adaptado a los mecanismos
defensivos de las plantas. Algunos insectos han
desarrollado métodos para convertir sustancias en
Sfuentes nutritivas.

El estudio de estas interacciones quimicas entre
organismos constituye la base de una floreciente
disciplina llamada ecologia quimica.

e ;Qué aportes, podria hacer esta disciplina al
conocimiento humano?

* Nombra algunas aplicaciones que podria aportar la
ecologia quimica a la tecnologia, a la salud o al medio
ambiente.




Las plantas elaboran compuestos llamados metabolitos
secundarios que no estan implicados en los procesos
vitales. Los metabolitos secundarios varian de una
planta a otra definiendo asi las caracteristicas
particulares de cada una de ellas. Estos metabolitos
secundarios se denominan aleloquimicos, lo cual
significa que son producidos por un individuo de una
especie capaz de influir en el crecimiento, la salud y la
biologia de la poblacion o comportamiento de otras |
especies. Entre la mucha variedad de los compuestos
aleloquimicos o metabolitos secundarios estan los
atrayentes, los repelentes, los alergenos y las toxinas.

Algunos aleloquimicos se producen en forma constante,

esté o no atacando un depredador; otros son

sintetizados sdlo en respuesta a un ataque del depredador. Se ha descubierto que

ciertas plantas como el tomate son atacadas por insectos masticadores. Cuando el

ataque sucede, libera una sustancia que viaja por la planta desde el lugar de la herida

y desencadena la reaccién de produccién de al menos dos clases de macromoléculas
conocidas como inhibidores de proteinasas, éstos disminuyen la capacidad del insecto
para romper las proteinas que ha ingerido con la hoja. De esta forma la hoja se hace

| menos aceptable como fuente de alimento.

Los estudios quimicos de los compuestos protectores de las plantas superiores, pueden
hacer importantes aportes a futuros esfuerzos para poder controlar la depredacion de
los cultivos por parte de plagas de insectos. La quimica puede descubrir insecticidas
eficaces, menos peligrosos para el medio ambiente y no tan faciles de burlar. Los
R insecticidas que naturalmente producen las plantas han demostrado su eficacia y ofrecen
4 ademds la excelente oportunidad de creacion de sistemas experimentales que permiten
S8 investigar la capacidad de los insectos para hacer frente a los compuestos toxicos

Los productos naturales son una opcion mds para evitar el uso de plaguicidas sintéticos
y toxicos del ambiente en el control de los herbivoros.

Escribe una tercera posibilidad para aprovechar mis el estudio quimico de los
aleloquimicos.

4. APRENDE ALISTANDOTE

Me dispongo a trabajar




1) Con base en Ila nomenclatura
tradicional y valiéndote de Ilos
numeros de oxidacion vas a
nombrar o escribir la formula
correspondiente para los siguientes
compuestos:

a) Clorato de Potasio

b) Sulfito de Aluminio
c) ZnCl,
d) H;PO,

e) Hipofosfito Ferroso
f) Acido Clorhidrico

g) Yoduro de Potasio

h) Pb(OH),

) NaHCO,

j) Permanganato de Potasio
k) HNO,

) AI(NO3)4

m) H,S0,

n) Sulfato Férrico

o) Cloruro de Potasio

p) CO;

q) PbS

r) Carbonato de Calcio
s) Oxido Fosforoso

t) AgNO,

u) Bromuro de Sodio

V) H,S

w) Na,S05

2) Realiza los calculos correspondientes y
coloca en el paréntesis la letra que
corresponda:

a) 8,2 x 10?2 moléculas de () 664x107%3g.
Caz(P0O, ),

b)85at—gdeP () 792¢g
c) 1 atomos de Ca () 7977g.
d) 12 mol () 2635g.

— moléculas de H3;PO,

e)0,5moles de CuSO0, () 42,23g

3) Realiza los calculos y coloca en el paréntesis
la letra que corresponda.

a) 359 H,CO, Rta: 1,66 x 10~2* mol
b) 9 g de Al Rta: 3,32 x 1072* mol
c) 2 moléculas de H,0 Rta; 0,56 Mol
d) 2,66 x 10723 g.de O Rta: 0,33 mol.

4. En 100 g de Fe,(S0,4); Calcular:

a) Atomos de S Rta: 4,5 x 1022 atomo
b) Gramos de Fe Rta: 27,95¢.

c) Moléculas de Fe,(S0,); Rta: 1,51 x 10?3 molé

d) Moles de Fe,(50,)5 Rta: 0,25 moles
e) Moles de 0 Rta: 3 moles
f) %deS Rta: 24,02%



5.) Clasifica las siguientes ecuaciones segun el tipo de reaccion:

a) Na,CO; + BaCl, — NaCl + BaCO, e) Ca(OH), A cao + H,0

b) H,+ N, — 2NH, f) BaCl, + Na,S0, — BaSO, + NacCl
c) Mg+ 0, — MgO g KMnO, — 0, + K,0 + MnO,

d) MnO, + Al — Al,0; + Mn

5. APRENDE DE LAS FUENTES:

A nuestro alrededor continuamente estan
sucediendo cambios en la materia que implican la
transformacion de unas sustancias en otras de

REACCION naturaleza diferente. El proceso mediante el cual se
QUIMICA producen estos cambios quimicos se conoce como
PROCESO REACCION QUIMICA. Algunos ejemplos de reacciones quimicas

QUIMICO EN EL ['son [a combustion de la gasolina en un carro, la transformacion de

CUAL UNAS los alimentos en sustancias asimilables para el cuerpo humano, la

SUSTANCIAS SE
TRANSFORMAN
EN OTRAS.

conversion del CO, en carbohidratos y Oxigeno durante el proceso
de la fotosintesis, la formacién de metano por la descomposicién de
la materia organica en los pantanos, la oxidacion del Hierro etc.

Una REACCION QUIMICA es un proceso quimico en el cual unas
sustancias llamadas reactivos (sustancias iniciales) se
transforman en otras nuevas llamadas productos. (Sustancias
finales) Por ejemplo el H, y el Cl, reaccionan para originar un
nuevo compuesto, el HCI

H, + Cl, — 2HCI

En la reaccién anterior los reactivos son: H, y Cl, y el producto es
el HCL.

LAS 1) Con base en lo anterior vas a indicar reactivos y productos de
SUSTANCIAS las siguientes reacciones. (Reacciones del punto 5 de Aprende

INICIALES EN Alistandote)
UNA REACCION
QUIMICA SE Una reaccién quimica se puede representar mediante una
LLAMAN ECUACION QUIMICA, que es una igualdad en la que en el primer
REACTIVOS. miembro figuran los simbolos y/o férmulas de los reactivos y en el
segundo miembro, los de los productos.

Una ecuacién quimica es por tanto, la representacion cualitativa de
una reaccion.

Por ejemplo en el proceso de oxidacion de los objetos de Hierro
(Fe), éste reacciona con el Oxigeno del aire (0,), para
transformarse en 6xido férrico Fe,05. El cambio que ocurre en el
Hierro es la reaccién quimica, la cual se representa mediante la
ecuacion:

Fe + 0, — Fe,0;

Para escribir una ecuaciéon quimica se deben tener en cuenta
algunos pasos.



Las sustancias finales en
(10 Feaceion quimica e
[faman productos.

7

2) Consulta en tus textos como se deben escribir las ecuaciones
quimicas. Anétalo en el cuaderno y con base en esto platea las
siguientes ecuaciones:

a) Cuando el Carbonato de Calcio reacciona con el acido
Clorhidrico, en el estdbmago, se descompone produciendo
Oxido Carbénico, Cloruro de Calcio y agua.

b) La combustion del gas propano o de cocina implican la
reaccion entre el propano(C;Hg) (Gaseoso) y el oxigeno
del aire por accioén del calor para producir Oxido Carbonico
(gaseoso), agua liquida y calor.

c) La formacion de la lluvia acida implica la reaccion del
Oxido Sulfarico con el agua para producir Acido Sulfurico.

d) Cuando se mezcla una solucion de Cloruro de Sodio
acuoso con otra de Nitrato de Plata acuoso, se origina un
precipitado  de Cloruro de Plata sélido y una solucion
acuosa de Nitrato de Sodio.

e) La descomposicidon térmica del marmol (Clorato de
Potasio) en presencia de diéxido de Manganeso como
catalizador, produce Cloruro de Potasio Sélido y Oxigeno
gaseoso.

fy ElI Carbonato de Calcio sélido al -calentarse, se
descompone mediante una reaccién reversible para
producir gas carbénico y éxido de Calcio sélido.

Una ecuacion quimica debe ajustarse también de manera
cuantitativa, relacionando las cantidades de sustancias que
toman parte de la reaccién; para ello es necesario igualar o
balancear la ecuaciéon en ambos miembros.

La ecuacién se encuentra igualada cuando cumple dos leyes o

principios quimicos.

a) «Ley de la conservacion de la materia de Lavoisier» «La
cantidad en gramos de reactivos que inician una reaccion
debe ser igual a la cantidad en gramos de productos que se
obtienen»

b) «Ley de Ilas proporciones definidas o ley de Ila
composicion definida de Proust» «Un compuesto dado
siempre contiene los mismos elementos en la misma
proporcibn de masa» Estas proporciones fijas vienen
representadas en la ecuacion quimica mediante unos
nameros llamados coeficientes estequiométricos.

3) a) Las anteriores leyes hacen parte de «Las Leyes
ponderales» Consulta en tus textos qué son las leyes
ponderales, cuales son, consulta la que hace falta y
realiza un ejemplo. Anota esto en tu cuaderno.

La ecuacién balanceada para la oxidacion del hierro es:

4Fe + +30, — 2Fe, 05

Sus coeficientes estequiométricos son 4, 3, 2



Vamos a comprobar la Ley de la Conservacion de la Materia

4(55,859) + 3(329) — 2(111,7g + 489)
223,49 + 969 — 2(159,79)
3194 g — 319,49

b) Con base en lo anterior vas a comprobar el cumplimiento
de «La ley de la conservacion de la materia» para las
siguientes reacciones:

1. Mg+ 2HNO; — H, + Mg(NO3),
pa'. 2. 4Na + 0, — 2Na,0

E“ a ﬂiu Para que las ecuaciones cumplan la «Ley de Ila
antit ata conservacion de la materia» la cantidad total de atomos
ati en los reactivos deben ser igual al total de atomos en los
una ﬂl’n productos. Los coeficientes nos ayudan a lograr el
tn Enu Ena equilibrio entre la cantidad de reactantes y productos. Por
E a \ €s0 para nuestra ecuacién tenemos:
A} Elﬁn

IIEE Reactantes Productos

ﬂh'a 4Fe - 2Fe,

302 4 203

c) Con base en lo anterior y sin necesidad de célculos indica si
las siguientes ecuaciones estan o no equilibradas.

1. 2Nal + Br, — 2NaBr + 1,
2. K,CO053 +Sr(NO3), — KNO5 + SrCO4
3. Zn+HCl — ZnCl, + H,

Para que las ecuaciones estén equilibradas o balanceadas todos
los elementos componentes de reactivos deben aparecer en
igual cantidad en los productos. Para que cumplan con la «Ley
de la Conservacion de la Materia» Existen varios métodos
para balancear ecuaciones; uno de los mas sencillos es el
método de tanteo, ensayo y error, o simple inspeccién. Investiga
en qué consiste analizalo y aplicalo.

4) a)lnvestiga en qué consiste el método de tanteo para
balancear ecuaciones y con base en él balancea las
siguientes ecuaciones:

RECUERDA: Para balancear por tanteo primero se balancean
los metales, a continuacion los no metales, posteriormente el
oxigeno y por ultimo el hidrégeno.

2) Ca(OH), + H;3PO, —  Caz(P0,), + H,0
3) Na + H,0 — NaOH + H,

4) CaCO; + HCl  — CaCl, +CO, + H,0
5) Al + H,S0, — Al,(S0,)s + H,



1Qué sony
cuales son las

A
6) CiHy+0, — CO,+ H,0
7) Fe(OH); + H,S0, — Fe,(S0,);+ H,0
8) N, +H, — NH;

Con base en el mapa conceptual que aparece al iniciar te das
cuenta que todas las reacciones que se clasifican segun el tipo
de transformacién que tiene lugar pueden clasificarse en dos
grandes grupos: —~

. Son aquellas que presentan una
nsfarenﬂa redistribucién de los atomos, como las
0nes sinﬂ‘a EDo)6< reacciones de doble sustitucién o las
Reac 6 NOR de neutralizacion. En éstas no hay
de 9|9(7'ro cambio en el numero de oxidacion.
-

Son aquellas en las cuales hay
ia cambio en el numero de oxidacion
nferenc| de reactivos y productos. A este

nid i

. neg G0 X grupo pertenecen las reacciones

Reaocwn nes REDO < de combinacion o sintesis,
de e|9dro descomposicion y los de

desplazamiento o sustitucion.
-

Vamos a aplicar lo anterior para lo cual tomamos una ecuaciéon y
colocamos los numeros de oxidacion a reactantes y productos

Na*' 072 H*'+ Hf'P*S0;2 — Nai'P*50;2 + Hf107?

Observa bien los numeros de oxidacidén en reactivos y productos.
Como te das cuenta no hay cambio en dicho nimero lo que indica
que la reaccién es una reaccion sin transferencia de electrones.
NO REDOX.

Zn® + H*'ClI™* — Zn™*Cl;' + HY

Como te das cuenta los niumeros de oxidacién cambian lo que
indica que hay transferencia de electrones y seria una reaccion
REDOX o de OXIDO — REDUCCION.

b) Tomando como base lo anterior, vas a colocar los nimeros
de oxidacién en reactivos y productos que conforman las
siguientes reacciones y las vas a clasificar.

1) 2Nal + Br, — 2NaBr + I,

2) Ca (OH), + H,S0, — CaS0, + 2H,0
3) NaCl + AgNO; — NaNO0O; + AgCl
4) Fe + 30, — 2Fe,04

Las reacciones de oOxido — reduccion o Redox conllevan a
cambios quimicos como son: La oxidacién y la reduccion.

OXIDACION: Cambio quimico en el que un &tomo pierde
electrones. Ejemplo:

Fe® — 3¢~ — Fe™3 sunimero de oxidaciéon aumenta.
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REDUCCION: Cambio quimico en el que un &tomo gana

Eh la GION electrones. Su numero de oxidacion disminuye. Ejemplo:
OXIDA
E‘;llﬁiéomo PIE;‘DE Su nimero de oxidacién disminuye.
TRONES y su
pimero de oxidacién La oxidacion y la reduccién ocurren simultaneamente porque la
aumenta, una es consecuencia de la otra.
Agente oxidante: Es el elemento que gana electrones y por lo
tanto se reduce. Produce la oxidacién.
B Agente reductor: Es el elemento que cede electrones y por lo
“e{an%“ tanto se oxida. Produce la reduccién.
Bl Rons Stgn SO
%ﬁ‘gﬁ&%‘ Sustancia oxidada: Es la sustancia que cedi6é electrones y sufre
%

-“"“‘Zei'k‘.}ﬁ el fenédmeno de la oxidacion.
N‘“—ve.

Sustancia reducida: Es |la sustancia que gano electrones y sufre
el fendbmeno de la reduccién.

Aplicando lo anterior:

ta.“c’.la i Gana H
] i
e i i
La S“S me—! ( ) ] elec!trones i
s 1ad® | | peeree |
Omda ote p S H eleCtr‘OﬂeS 5 g oxidante g
| | | | -
i Agente § R —
es e‘_ age & reuctor § — Vv ™~
| | | - o L 4 .
o | Y2/ \ ;
reduct ( Fe )
\ y e N
'i—i
g Sustancia g
| oxidada | § Sustancia §
— i reducida §
1 1
L& SUSTANCIA
T 200 T 0X1DACION
C I I Sy
REDU@[DA ES Aumento en el No. de Oxidacion — Pérdida de Electrones
EL
v 4 v i N |
AGENTE
OXIDANTE REDWCCION
Disminucion en el No. de Oxidacion — Ganancia de Electrones

5) A) Con base en lo anterior, vas a colocar los numeros de oxidacion de reactivos y
Productos que conforman las siguientes reacciones, vas a completar las tablas que

aparecen a continuacion pero solo con base en los elementos que tuvieron cambio en el
nuamero de oxidacion.



3) Fe,0;+ CO — Fe + CO,

4) CrCl; + KOH + K + KCl0; — KCL + K,Cr0, + H,0
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Elementos Estado de Estado de No de e No de e
que tuvieron ox_ld_aglon oxu_jamon ganados perdidos
cambio inicial final
1) Mn Mn** Mn° 4
Al
Al° Al33 6
2)
3)
4)
Reaccion | Oxidacion | Reduccion | Sustancia | Sustancia Agente Agente
oxidada reducida oxidante reductor
1) Cr Mn Cr Mn Mn Cr
2)
3)
4)
Las ecuaciones de 6xido — reduccidon se pueden igualar por dos métodos
a saber: Cambio en el nUmero de oxidacion e 16n — electrén.
Balanceo de ecuaciones por cambio en el humero de oxidacidn.
N ec“ac\()“ Q“““ Ejemplo: Balancear la ecuacion:
na ‘“s\a‘
g deve 3 ay Cr,05 + KNO; + Na,C0; — Na,CrO, +KNO, + CO,
altNa . o e
‘-‘\a"Na“\e“ 1) Se coloca encima de cada elemento su respectivo nimero de
cuan oxidacion.
Cri303%2 + K*IN*5032 + Na71C**032 — NajilCr*0;2 + K*IN*3032 + C**032
2) Se sacan aparte en forma idéntica(Es decir con suindices) los
elementos que tuvieron cambio en su numero de oxidacion y se
plantean las semiecuaciones:
Cri3 — Crté
o
m sus‘a“‘am N+5 — N+3
M“"da 9 8 . ) .
¢ e ““o 3) Se balancean las semiecuaciones con coeficientes:
@

Cr3 — 2Crt*e

N+5 — N+3




Si el niumero de

oxidaclon aumenta,
se plerden electron

Fe® — Fe't3

Sf el Namero
de oxidacion
disminuye se

G
electrones

2Cl*> — ¢y

METODOS
PARA
BALANCEAR
ECUACIONES:

- TANTEO

- OXIDO -
REDUCCION
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4) Se indican sobre las flechas los electrones ganados y perdidos. Para

esto se multiplican los numeros de oxidacion por coeficientes vy
subindices.

Cr3 —6e 2Crt6 Como el No de oxidacion

aumenta se pierden electrones.

+2e”

Cct5 —5 N*3 Como el No de oxidacion

disminuye se ganan electrones.

N: 2 saltos a la izquierda = 2 e ganados Cr: 6 saltos a la derecha = 6e perdidos

|||||‘"2\|"1\|’]“‘|’2;“‘|’§“‘|"L‘I’"‘|’"‘

5 6
-1 (0] +1 +2 +3 +4 +5 +6 +7 +8 +9 +10  +1 +12

5) Si se pueden simplificar los electrones se simplifican:

3¢
Cri3 — 2Crte

+le™

N+5 —_ N+3

6) Como los electrones ganados deben ser iguales a los electrones

perdidos, multiplicamos en cruz las semiecuaciones:

1(Cri3 _—e_> 2Cr*®)
3 (N+5 iN+3)

7) Se colocan como coeficientes de los compuestos que tienen estos
elementos, los numeros que salieron de esta multiplicacion:

Cr,0; + 3KNO; + Na,CO; — 2Na,CrO, + 3KNO, + CO,

8)Si aun no ha quedado balanceada la ecuacién, se continda
balanceando por tanteo. (metal, no metal, oxigeno, hidrégeno)

Cr,05 4+ 3KNO3; + 2Na,C0; — 2Na,Cr0, + 3KNO, + 2C0,
9) Si se pueden simplificar todos los coeficientes se deben simplificar.
5) B) Analiza cada uno de los pasos anteriores y con base en ellos vas a
balancear por este método las siguientes ecuaciones.

Indicar en cada una sustancia oxidada, reducida, agente oxidante,
agente reductor.

1. Ecuacion 2 del ejercicio 5(a)
Rta:1,3 — 2,3

2. Ecuacion 3 del ejercicio 5(a)
Rta: 10,1 — 10, 4,2

3. Ecuacion 4 del ejercicio 5(a)
Rta: 3,12,3,2 — 11, 3,6
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4. KMnO, + H,SO, + H,0, — MnS0O, + 0, + K,SO, + H,0

Rta:2,3,5 — 2,5,1,8
El balanceo

por oxido- 5. HNOs + P + H,0 — HiPO, + NO
reduccion Rta:5,3,2 — 3,5
puede ser
por: 6. HNO; + H,S — NO + S + H, O
Rta:2,3 — 23,4
* Cambioen | ; ./ . i, + NaOH — NalO, + NayCro, + NaCl + H,0
el namero Rta: 2,27,64 — 6,2,54,32
de
oxidacion 8. As,S; + HNO; + H,0 — H,S0, + H;AsO, + NO

Rta: 3,28,4 — 9,6,28

« Porlén -
electrén

Balanceo de ecuaciones por ion - electron

Ejemplo: Balancear la siguiente ecuacion:
Cu+ HNO; — Cu(NO3), + NO + H,0

1) Se colocan los niumeros de oxidacion para cada elemento:
Cu®+ H*'N*503;2 — Cu™?(N*503;2), + N*2072 + Hi10~2

2) Se escriben las ecuaciones parciales para el agente oxidante y para el
agente reductor:

Orden para el Cu® — Cu*? Sesacanlos iones
balanceo por

tanteo: HNO; — NO Cuando al ién lo acompaiia Hidrogeno.

Lo saco con el Hidrégeno.

- Metales . : : :
- No metales 3) Se balancean las semiecuaciones y posteriormente se iguala cada
- Oxigeno semiecuacion en cuanto al numero de atomos de cada elemento. En
- Hidrégeno soluciones acidas o neutras, por cada atomo de oxigeno en exceso

en un miembro de la ecuacion se adiciona una molécula de agua en el
S otro miembro. Para igualar los hidrégenos se hace adicionando H*

donde falten. Si la solucién es alcalina, por cada oxigeno en exceso
en un miembro se adiciona agua en el mismo miembro y el doble en
OH~ en el otro miembro.

Aplicando lo anterior para nuestra ecuacion seria:

Primero esta en medio neutro ya que no se indica nada balanceamos
oxigenos sumando H,0 e Hidrégenos sumando H™*

Cu — Cu*?

HNO; + 3H* — NO + 2H,0



Si al finalizar
en el balanceo
de una ecuacién
se pueden simplificar
los coeficientes,
se deben simplificar

Un§ Zcuacion
gquimica nos
ofrgeg datos
cualitativos 9
cuantitative®
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4) Se iguala cada semiecuacién en cuanto al nimero de cargas,
sumando electrones para igualar cada semiecuacion a la carga mas
baja.

Cu — Cu*? + 2e~
HNO; + 3H" +3e~ — NO + H,0

5) Si se pueden simplificar los electrones se simplifican.

6) Como el numero de electrones ganados debe ser igual al nUmero de
electrones perdidos se multiplican en cruz las semiecuaciones y se

suman:
2(HNO; + 3H 3¢~ — NO + 2H,0)

3Cu +2HNO; + 6H* + 6e~ — 3Cu*? + 6e~ + 2NO + 4H,0

7) Se anulan todos los términos idénticos de ambos miembros
comenzando por los electrones.

3Cu+ 2HNO; + 6H* + 66~ — 3Cu™? + g~ + 2NO + 4H,0
3Cu+ 2HNO; + 6HT — 3Cu*? + 2NO + 4H,0
8) Unir los iones con los acompanantes iniciales.

3Cu + 2HNO; + 6H* — 3Cu(N0O3), + 2NO + 4H,0

9) Balancear por tanteo si aun la ecuacion no ha quedado balanceada.
Los H* no pueden quedar solos entonces se adicionan donde hay
Hidrégenos.

3Cu + 8HNO; — 3Cu(NOs), + 2NO + 4H,0

5) C) Analiza muy bien los pasos anteriores y aplicalos para balancear por
este método las siguientes ecuaciones:

1. Nal + Fe,(S0,); — I, + FeSO, + Na,SO0,
Rta: 2 Nal + Fe,(S0,); — I, +2FeS0, + Na,S0,

2. MnO; + ClO;' — MnO, + ClO;* (Medio basico)
Rta: 4Mn0; + 3CL0;" + 2H,0 — 4Mn0, + 3ClO;" + 40H"

3. P, + NO; — H3P0, + NO (Medio acido)
Rta: 3,20,+ 20 H* + 8H,0 — 12,20

4. MnO, + H,S — MnO, + S (Medio acido)
Rta: 2,3,+2H" — 2,3,+ 4H,0

5. FeS+ NO; — NO + S0;2 + Fe*3
Rta: 1,3,+ 4H* — 3,1,1 + 2H,0



ESTEQUIOMETRIA
Rama de la Quimica que estudia [|| EStequiometria es la rama de la quimica que estudia y determina las
las relaciones numéricas
de peso, mol y volumen de
las sustancias consumidas
y producidas en una reaccién

quimica
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5) D) Con base en el punto 3(a) que habla de las «Leyes Ponderales» ya
comprobaste la «Ley de la Conservacion de la Materia»

1. Saca la composicién porcentual para C,,H,,0,; con esto estas
comprobando la ley de la composicion definida, ya que si cambian
los porcentajes deja de ser ese compuesto (Sacarosa)

2. Revisa qué dice y en qué consiste la Ley de las proporciones
multiples que consultaste en el punto 3(a) y aplicala para demostrarla
sabiendo que el Oxigeno se combina con el nitrbgeno para originar
tres 6xidos a saber: Oxido hiponitroso, éxido nitroso y éxido nitrico.

ESTEQUIOMETRIA

relaciones numéricas de peso, mol y volumen de las sustancias
consumidas y producidas en una reaccion quimica.

Los calculos relacionados con las cantidades de reactivos y productos se
conocen como balanceada se les conoce como CALCULOS
ESTEQUIMETRICOS y para realizarlos es indispensable balancear
primero la ecuacion quimica.

Tres importantes interrogantes pueden plantearse acerca de una reacciéon
quimica:

1. ¢Qué cantidad de los productos puede obtenerse a partir de una
cantidad dada de los reaccionantes?

2. ¢Qué cantidad de los reaccionantes se requiere para obtener una
cantidad dada de los productos?

3. ¢(Qué cantidad de uno de los reaccionantes se necesita para
reaccionar exactamente con una cantidad dada de otro
reaccionante?

La base para resolver estos interrogantes es la ecuacién quimica la cual
nos suministra informacion cualitativa y cuantitativa. Por ejemplo para la
reaccion de sintesis del amoniaco.

N, + 3H, — 2NH;

Informacion Cualitativa: E| Nitrogeno reacciona con el Hidrogeno para
producir amoniaco.

Informacion Cuantitativa:

N, + 3H, — 2NH;
1 molécula + 3 moléculas Produce 2 moléculas
1 mol + 3 moles Produce 2 moles
6,02 x 1023 + 3(6,02 x 10%3) | Produce 2(6,02 x 10%3)
Moléculas Moléculas Moléculas
28 gr. + 6gr. Produce 34 gr.
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6) A) Con base en lo anterior describa la informaciéon cualitativa y
cuantitativa para las siguientes ecuaciones.
1) 24l + 6HCl — 24ICl; + 3H,
A
2) 2KClO; — 2KCl + 30,
3) 4Fe + 30, — 2Fe,0,

Las relaciones estequiométricas pueden ser principalmente: mol — mol,
mol — masa, masa — mol, etc.

Los métodos genérales para dar solucidén a este tipo de problemas son: el
método del factor molar y el método directo o de las proporciones.

Factor molar: Es la relacion del numero de moles entre dos especies
quimicas que participan en una ecuacion quimica, teniendo en cuenta los
coeficientes de la ecuacién balanceada.
Por ejemplo en la reaccién de sintesis del amoniaco:

N, + 3H, — 2NH,

La ecuacién nos indica que:
- 1 mol de N, produce 2 mol de NH;
- 3 moles de H, producen 2 mol de NH,

- 1 mol de N, reacciona con 3 moles de H,

La primera de estas relaciones podemos expresarla por medio de las
siguientes razones molares o factores molares.

2mol NH; . 1mol N,
Tmol N, 0 inversamente ——— NI,

De manera similar la segunda:

2mol NH; . 3mol H,
3mol I, 0 inversamente ——— NI,

Y de la tercera:

3molH, . 1mol N,
Tmol N, 0 inversamente — i,

Estas seis razones molares son los factores de conversion que nos
permiten pasar de una sustancia a otra en la solucién de problemas
numericos.

Vamos a aplicar todo lo anterior, concéntrate y analiza cada uno de los
pasos.

6) B) Saca los factores molares para las ecuaciones del punto 6(A)
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Calculos mol - mol:

¢, Cuantas moles de Nitrogeno son necesarias para que reaccionen con
0,75 moles de Hidrégeno en la produccién del amoniaco?
La ecuacién balanceada es:
N, + 3H, — 2NH;
Método del factor Molar:

1mol N,

0,75 mol Hy X Smod, = 0,25 mol de N,

Método de las proporciones:

1mol N, — 3H,

x «— 0,75mol H,

1mol N;X0,75 mol By

x = S ol = 0,25 mol de N,

Calculos mol —-masa

¢, Cuantos moles de Oxigeno se obtienen calentando al rojo 10g de
peroxido de Bario puro?

Ecuacién balanceada:

A
2Ba0, - 2Ba0 + 0,

Método del factor Molar:

1mol§eﬂ{2 1molO,
10 g Bad, x 1693555007 X — 6, = 0,029 mol 0,

1 mol BaO, pesa 169,3g
2 mol Ba0O, pesan 338,6 g.
Método Directo::

338,6 g Ba0, — 1mol 0,
10 g de Ba0, — x

X =

10 ng;O/le mol O,
33869 Ba0, 0,029 mol 0,

Calculos masa - masa:

El 6xido de Aluminio se combina con el carbono para obtener aluminio y
oxido carbonico. ¢Cuantos gramos de Al se puede obtener a partir de
2040g de Al,037

241,05 4+ 3C — 4Al + 3CO0,

Método del factor Molar:
20409‘4%03 % 1mol Alz03 4 mot Al 27g Al 10809 Al

X X =
102gAl/03 2mol§1§03 1mol/A’/_




18

Método directo:

- 1 mol Al,0; pesa 102g; 2 moles pesan 204 g.
Analizo y
observo muy 1 mol Al pesa 27 g; 4 moles pesan 108 g.
blen 2049 Al,0; — 108 g Al
la toora para 2040 g Al,0; — x

posteriormente
aplicaria 2040 AM) x108g Al
- 9°£57 297 — 10809 Al
204gAl/04

6) C) Con base en los calculos anteriores vas a resolver los siguientes
ejercicios.

—

. El Hidréxido de Calcio se combina con el 4cido fosférico para producir
fosfato de Calcio y agua.
Calcular las moles de hidréxido de Calcio y de acido fosférico que se
requieren para obtener 10 moles de Fosfato de Calcio. Rta:
30nCa(0H),, 20 n HyPO,.

2
s

N

. El Hidréxido de Sodio es el resultado de la combinacion del agua con
el O6xido de Sodio. ;Cuantos gramos de Hidréxido de Sodio se
producen a partir de la reaccion de 2 moles de 6xido de Sodio? Rta:
160g NaOH

. El Clorato de Potasio por descomposicion térmica produce Cloruro de
Potasio y Oxigeno. ;Cuantos gramos de Clorato de Potasio se
requieren para obtener 960 g de 0, ? Rta: 2450g de KCl0;

. ¢, Qué masa de &acido sulfurico en gramos se requiere para que al
reaccionar con un exceso de Zinc mediante una reaccién de
desplazamiento produzca 200 g de Sulfato de Zinc?

Rta: 121,44 g ZnS0,

. El Si, elemento que se emplea en la fabricacion de numerosos
dispositivos electronicos, se obtiene mediante la reaccién del Cloruro
de Silicio con el Magnesio. ;Cuantos Kg de Magnesio se requieren
para reaccionar con 13,5 Kg de SiCl, ? Rta: 3,86 Kg

w

N

)]

( REACTIVO LIMITE ) {

Cs la sustancia que en una feacuion quinica se con- | La ecuacion dice que 3 moles de H, producen 2
sume totalmente. Determina la cantidad de produc- | moles de NH,y con esto planteolaregladetres.

tos formados y la de los otros reaccionantes que |

intervienen. { 3molesdeH, —3 2 moles NH,

Ejercicio: el amoniaco se produce por reacciéon del ! 12 moles de H, —» X
hidrégeno con el nitrégeno, segun la ecuacion.

: X = 12moles H, x 2 moles NH,
| =

3H, + N, —» 2NH, ! | 3 moles H,

7 _ | x = 8 moles NH
SVI se toman 12 moles de hidrégeno y 5 moles de | 2
nitrégeno. Averiguar: | La ecuacion dice que 3 moles de H, reaccionan con
a. Reactivo limite ; 1 mol de ,Nz y con esto plante;mos la regla de tres
b. Cantidad de amoniaco producido | paraaveriguar cuanto N, reacciona.
c. Cantidad que sobro del otro reactante | 3molesdeH, —p» 1 mol N
Solucién ; 12 moles de H,—» x

* Se escribe la ecuacién quimica balanceada.

« Se averigua cual es el reactivo limite dividiendo el 12 moles H, x 1 mol N

= emee——— €

numero de moles que me da el problema sobre los | 3 moles ﬁ
coeficientes de las respectivas sustancias y el | _—
menor niimero me indica el reactivo limite. | (_x =4 moles de NJ
« Luego con el reactivo limite averiguo productey | ke ——
cantidad del otro reactivo que reacciona Para averiguar cuanto nitrégeno sobra, tomo lo que
me da el problema y le quito lo que reacciona con el
[ 3H, + N,—» 2NH, ] reactivo limite

Se tomaron5 moles de N,

W+ N ohH, Reaccionan4 moles de N,

12 moles . 5 moles =8

3 1
¢ __» Reactivo limite

('Reactivo limite hidrégena

(‘sobra 1 mol de N, |




Reactante Limite:
Sustancia que en
una reaccién quimica
se agota totalmente,
suspendiendo la
marcha de la
reaccion
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6) D) Con base en la idea basica anterior vas a realizar los siguientes
ejercicios:

1. El Hierro y el Azufre se combinan mediante el calor para producir
sulfuro ferroso. Calcular los gramos de Sulfuro Ferroso que se
producen mediante la reaccion de 12 g de Fe con 10 g de S.
Calcular también el reactivo limite y los gramos que sobran del otro
reactivo. Rta: Rte Limite: Fe, sobran 3,12 g de S, se producen 18,88
gde Fe S.

2. El amoniaco (NH;) se produce por reaccién del Hidrégeno con el
Nitrogeno. Si reaccionan 12 moles de Hidrogeno y 5 moles de
Nitrégeno. Calcular:

a) Rte Limite. Rta: Hidrogeno.
b) Moles de Amoniaco que se producen Rta: 8 moles NH,
c) Moles en exceso del otro reactivo. Rta: 1 mol N,

3. El Hidruro de Calcio se combina con el agua para producir hidréxido
de Calcio e Hidrégeno. Establezca en cada caso, cuél es el
reactante limite.

a) 10 g de Hidruro de calcio y 50 g de agua. Rta CaH,
b) 11,9 moles de hidruro de Calcio y 11,11 moles de agua. Rta: H,0
c) 1 Kg de hidruro de Calcio y 3 Kg de H,0. Rta: CaH,

4. Con base en la ecuacion:

CH, + Cl, — CHCly + HCl

Para cada uno de los siguientes casos, establezca el reactante limite:
a) 2molesde CH,y5molesde Cl, Rta: Cl,

b) 106,5gde Cl,y 24 gde CH, Rta: Cl,

c) 11 moles de Cl, y 3,5 moles de CH, Rta:

5. El Hierro se combina con el &cido sulfurico para producir sulfato
férrico e hidrégeno. Si 5g de Hierro se agregan a 7,5 g de acido
sulfarico. Calcular:

a) Los gramos de Sulfato Férrico que se forman; 10,2 g

b) Las moles de Sulfato Férrico que se forman. Rta: 0,026 moles.
c) Los gramos de Hidrégeno que se obtienen. Rta: 0,15 g.
d) Los gramos en exceso del otro reactivo. Rta: 2,15 g.

PUREZA:

Los reactivos utilizados en las reacciones quimicas no siempre se
encuentran puros; con gran frecuencia contienen impurezas que los
acompanan, los cuales aumentan el peso de sustancia pura y no
intervienen en la reaccion.

Por eso ante un problema de este tipo, dado el porcentaje de impureza
debemos calcular primero el peso de material puro de los reactivos que
empleamos, valiéndonos de la siguiente formula.

Gramos o moles del compuesto puro
% PUREZA = - X 100%
Gramos o moles del compuesto impuro




- g 6n comp impuro

Los reactivos utilizados
en las reacciones
quimicas no siempre
se encuentran puros.
Tienen impurezas
por eso toca primero
sacarles la pureza

% de Pureza:

g 6 ncomp puro

X 100%
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Ejemplo; ¢Cuantos gramos de HNO; del 70% de pureza se obtienen con
75 g de KNO5 del 95% de pureza reaccionando con 90 g de H,S0, puro?

Ecuacion balanceada

/'\ ';V({? t+ Hz C_) [‘14 P R - HNLJ t k HS 04 Planteam|ent0 del

Mslyge 90 ¢ e problema
TR /s F0/e
Calculo de los gramos puros de KNO4
~ : Loy 3¥9 del A5+ ye gon |
I Ja| = '?5‘3' MPL (¢ I |
X+ 45/ x 358 _ 34259 HUO, purc.
Look

Proce de a ballar Recctanit Limde con Joi ")4;253‘ (/”[f"wfp“ﬁ‘:’

Peso del KNQ; = 404¢ peso del H;S04 = 98 ¢
4 259 ¥ 90 9 {
ﬁ!\,’OS, - 2_’*:_3 C‘Jf?/fg stoq e e e e U, ‘{eg
404 % ga¢e
El menor valor corres- 4_| Para hallar el reactivo limite se
Ponde al reactante limite dividen las cantidades de reactivos

puros sobr el peso total de las
moles que indica la ecuacion. En
este caso sobre el peso de una mol.

Con el peso del reactivo limite hallo el HNO; que se obtiene. La ecuacidn
me da la base, dice que 101g de KNO5 producen 63g de HNO5 y con esto
utiliza el método del factor molar o el directo.

Lok ’\503 I_H\&jﬂ/}llojA _L’_ 33 HVCJ

?4/?‘531%(‘3& ==X - ——= 44,44 ¢ HNO,
404 kjyg‘(j r"‘;LM\:f 1 eng |/|-§/'),}€}

Segun el problema el HNO; que se produce no es puro, debe pesar mas
(sustancia pura + impurezas = 100%), por lo que aplicamos la férmula. En
este caso los 44,44 de HNO5; son puros. Nos piden cuantos gramos de
HNO; impuros del 70% se producen:

30/, = 2 4’1_'45-;‘ x 100/,
> g
A8, UL G RN by g By pmper™
3 07/
6) E) Con base en la idea basica anterior vas a realizar los siguientes
ejercicios:

1. El Cloruro de Sodio se combina con el &cido sulfurico para producir
Sulfato de Sodio y acido Clorhidrico. Calcular los gramos de Sulfato
de Sodio que se obtienen a partir de 750 g de NaCl del 88% de
pureza. Rta: 801,03g.



El % de
rendimiento o
eficiencia de
una reaccion
siempre es
inferior al 100%

Esto se debe a:

® Reacciones
reversibles o
incompletas.

® Impurezas de
reactivos y
productos.

Ineficiencia de
los métodos
de separacion
de porductos.
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2. El carburo de Silicio, SiC, también llamado Carborundo, es un
material sumamente utilizado como abrasivo, debido a su extrema
dureza. Se obtiene por calentamiento, en un horno eléctrico de una
mezcla de arena (Cuyo principal componente es el Si0,) y carbén
coque, con lo cual se efectua la reaccion.

D _
8 —> S'C + €0

o

3cp,l |4

En cierto proceso se partié de 400 Kg de arena que contenia 20% de
Si0, y 100 kg de C. 4 Cuanto carborundo se obtuvo? Rta: 53,33 Kg.

3. El carbonato de Calcio por descomposicion térmica produce 6xido
de calcio y 6xido carbdnico. Calcular los gramos de carbonato de
calcio del 95% de pureza que deben descomponerse para producir
50 g de 6xido de Calcio. Rta: 94 g.

4. Se hace saltar una chispa que contiene 50 g de H, del 75% de
pureza y 12 moles de 0, del 90% de pureza para formar agua.
Calcular:

A) Rte Limite. RTa: H,

B) Moles en exceso del otro reactivo. Rta: 1,42 moles

C) Moles de agua que se forman. Rta: 18,75 moles

D) Gramos de agua que se forman. Rta: 337,5 g

E) Moles de Oxigeno que se consumen. Rta: 9+,38 moles

F) Gramos de Oxigeno que reaccionan. Rta: 300,169

G) Moles de agua del 80% de pureza que se producen. Rta: 23,44

RENDIMIENTO O EFICIENCIA:

Es una reaccion quimica, debemos considerar la maxima cantidad de
producto que se puede obtener con el reactivo limite, y también el
rendimiento o producido real, o sea la cantidad de producto que resulta
experimentalmente. El caso frecuente es que en una reaccién quimica el
producto real sea menor que el producto calculado teoricamente, es decir
el rendimiento o eficiencia de la reaccién es inferior al 100%. La eficiencia
o rendimiento esta dada por la formula.

Produccién real

% Rendimiento o eficiencia = Produccion tesrica x 100
6 )

Ejemplo: El Zinc desplaza el Hidrogeno del acido Clorhidrico para obtener
Hidrdégeno, para tal fin se utiliza Zn en suficiente cantidad, mas 800 g de
HCI con una pureza del 80% y se obtuvieron 10g de H,. ;Cual es la
eficiencia de la reaccion?

Solucién: Se escribe la ecuacion, se balancea y se averigua el peso de los
reactivos y productos de la ecuacion.

2n + 2 Hel —> ZncC/, + H,

1 - ] 1 {1

PesodelZn = 67549 PesodeH, = 2g Pesode HCl = 73g



Coninterés
Responsabilidad y
mucha
honestidad,
resolveré
personalmente
mis ejercicios.
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Se calculan los gramos puro de HCL. 800 gr. Son impuros.

80% =

X 0,
800g 100%

80% x 800g
X = T 640gHC! puros

Se plantea el problema:

Zn+ 2HCl — ZnCl, + H,
m = 640g m = 10g

Los 10 g de H, que se producen son la produccion real. Y con la ecuacion
balanceada por el método directo o con factor molar se hallan los gramos
de Hidrégeno que se producen tedricamente asi:

¢403 H/C' K| S50 ) X -1“\“‘]—*—4‘(3 A 28de ﬁz: 17,538 de #,

3¢5 jyi Lol Y€l Long)
108

43,53 §

% R o &Pxcencca = K00 = 53705k,

fﬁ{lr‘m'!‘t{ L 1o ?, 957

6. F) Con base en la idea basica anterior la orientacion en el proceso y
la clase magistral resolver los siguientes ejercicios.

1.

El Trisulfuro de tetrafésforo, P,S;, se utiliza para la fabricaciéon de
cerilas o fésforos. Su obtencion se realiza partiendo de los
elementos, conforme a la ecuacion.

P+S—P,S,
En cierto ensayo se hicieron reaccionar 10g de P con un exceso de
azufre. ;Cuanto P,S; se obtuvo, si el rendimiento fue de un 80%"?
Rta: 14,19 g de P,S;

El Benzoato de Potasio, KC,Hs0,, es una de las sustancias mas
utilizadas para evitar el deterioro de los alimentos por los hongos.
Un método de obtencién consiste en la oxidacién del Tolueno
(C;Hg) con permanganato de potasio.

C,Hg + KMn0, — KC,Hs0, + MnO, + KOH + H,0
¢, Cuanto benzoato de Potasio se obtiene a partir de 100 g de
Tolueno si la eficiencia del proceso es de un 65%7? Rta: 113,04 g.

El Hidréxido de Sodio o soda caustica se obtiene por la accion del
Carbonato de Sodio sobre el hidroxido de calcio. Cuantos gramos
de Hidroxido de sodio se puede obtener con 120 g de Carbonato
de Sodio del 80% de pureza, si la eficiencia de la reacciéon es del
90%7?

El Propano (CsHg), se combina con el oxigeno por medio de una
reaccion térmica para producir oxido carbdnico y agua. Si 1,7
moles de propano reaccionan con el oxigeno y se producen 4,7
moles de Oxido carbonico. Calcular el % de rendimiento de la
reaccion. Rta: 92,16%
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6. APRENDE DE LA RETROALIMENTACION

44

Es necesario que revises y
repases a diario tus apuntes con el

textos con el fin de reforzar tu
conocimiento y retroalimentar cada

fin de mecanizar el tema vy vez mas tu proceso.
entenderlo sin dificultades.
»w Debes estar pendiente de ir
W Si  al repasar surgen dudas corrigiendo en clase y /o proceso

aclararlas en el menor tiempo
posible contando con la orientacién

paulatinamente tu UDPROCO con
la ayuda de tu profesora.

y colaboracién de tu profesora.

W Los ejercicios que en general
hayan presentado mayor dificultad
se corregiran en el tablero con el
fin de aclarar dudas.

» Aprovecha al maximo el trabajo en
el proceso y retoma otros
ejercicios que aparezcan en los

7. APRENDE PROYECTANDOTE:

TRABAJO EXTRACLASE:

Para reforzar el tema y profundizar mas en él, vas a realizar los siguientes ejercicios. Es
necesario que los hagas a conciencia y no copies pues el Unico que se engana eres tu.

1. Balancear por tanteo las siguientes ecuaciones:

o) Ma. HPO4 + /‘”(/\/03)-3 —s Nall, + ’d/e (-HP&)‘?
Ria S 32 — 4 4

)" Catias 810, Ll Coy) +'h20

| Rifal @ 25— 46 48 % [, »

¢y AL(S0q), BQCNOS)Q, P Ai(i\}O-j)jqr BaS04.
Rie: 2,35 223}

d) Pcls  +H.0 — HyPos + #cl
Rfc. L4 — 1,5,

&) Fec),’ + HySoq —> Fe,(S04), + Hel
Rt 23 5 66_
H Cs H'tzOc : B
R¥a. 1 — 2 2. 1Lk
e} Coo £ N, S N He0 1 Y
R, 32l .33 ,
h) BalCO51 ¥ € +/HZO LS GO EGCOH)Z
A VBTN e T X |
1) ALS; + B0 — 41(0H),+ H,S
Ria. i‘(; T2

cshsol + CO;
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2. Balancear por el cambio en el numero de oxidacion las siguientes ecuaciones. Indicar
agente oxidante, agente reductor, sustancia oxidada, sustancia reducida.

o Cu t HNO; —> CU(ND&L + NO + H,0
R¥ai 3,8 — 3 2 4. _

b) Na,Te®, + #aZ + del —s Macl + 7e + I, Hp0
R¥a, 1,46 —> ¢ 4123

¢) Co504 + KT 4 KTOy % H,0 > Co(OH), + KySoy + I,
Rfat 3513 313 3

3’} KzCr,_OJ s F6804 * H;,S(b4 —> C¥, (5‘04)3* kZSO4 ey Csoet)gf{i@'
RéwY 4633 20483,

¢) MnC/z + 85 L NH&JO# o Mn02 1"/\//‘/4(?!{-/\/”43;- t HzD
R, g 42 iug) 4 2 299
§) Fa v KOH + H0 — KHPO, + PH,
1.

t
Rt ", 33 > 3

) . o KClO, +S +Sc(MG,), — KA +CG + S0, +S0 t N0,
Rie: 4,4’4'4 =LA, 4 4 fial

") Cl, + AgNg, + Ha0 <5 AgClt AgclO, + Ko,
Rk 5‘/ 6' 3 ~— 5 A ¢

A ) ASC'3 5. Bnk oo (Hell il s 2acl, 4+ 451+ AsHe
Rta. Aadban) 9.2 2.

3. Balancear por 16n- Electrdn las siguientes ecuaciones:

. e " H
*) /\/C«CIO3 i‘CrL\S + NalOH — NQCC/;M/’\‘{}Q?%G\S&T 20

Rfa: £ 2 20 —> 7,2 8|
A) H2504 1 S — 50'2 T HzO Cmedio o;c:t/o,)_
Ri: 2 4 = 3,2
+
c) C"-z();_Z k FCJZ =3 Cr“’* Fe's:
Rl (49 13H0 - 79 t440H
d) szIQ_O; ¥ HC/ Eamy CrCJg t hC[ i‘C/l Cfnedl'() I"(“Ui‘aj,
Ric; 4 14 — 223 + 70
© Znt HNOy —> 2n(N0y), + NH4NO; (medio acido)

Rla' 4,10 — 4/4+3H20 ‘
p) KMn0g + NaS0; + H2S0q — MnS0y + KaS04 + Na,S04

€ medio bésico)




4. Resolver los siguientes ejercicios:

a) El sulfuro Ferroso se combina con el
oxigeno para producir oxido férrico y
oxido sulfuroso. Calcular:

. El nimero de

. El nUmero de moles de 6éxido férrico

que pueden producir 7,2 moles de
Sulfuro ferroso. Rta: 3,6 moles.

gramos de éxido
sulfuroso que pueden producir 3,25
moles de Oxigeno. Rta: 118,86 gr.

. El nimero de gramos de Oxigeno

que pueden reaccionar con 0,125¢g
de Sulfuro Ferroso. Rta: 0,08
gramos.

.Si 18,5 g de 6éxido Férrico son

producidos en una reaccion.
¢, Cuantas moles de 6xido sulfuroso
pueden producirse? Rta: 0,23
moles.

. El nomero de gramos de Sulfuro

Ferroso que reaccionaran con 8,35
g de Oxigeno. Rta: 13,1 gramos.

. El ndmero de gramos de Oxigeno

necesarios para producir 0,18 moles
de 6xido Férrico. Rta: 20,16 gramos.

b) El carbonato de Calcio se combina con
el acido fosférico para producir fosfato
de Calcio, 6xido carbonico y agua. Con
base en la ecuacidn; para cada uno de
los siguientes casos calcular el nUmero
de gramos de fosfato de Calcio que
pueden producirse.

1.

A partir de 12,5 g de carbonato de
Calcio y 17,3 g de Acido Fosférico.
Rta: 12,92¢.

A partir de 3,25 moles de
Carbonato de Calcio y 475 g de
acido fosférico. Rta: 335,83
gramos.

A partir de 3,5 moles de carbonato
de calcio y 2,5 moles de acido
fosférico. Rta: 361,67 gramos.
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c¢) Calcular los gramos o0 moles en exceso
presentes en cada parte del problema
anterior.

1.

Rta: 9,13 gramos

2. Rta: 262,67 gramos
3. Rta: 0,17 moles.

d) Calcular el % de rendimiento en cada
uno de los siguientes ejercicios:

1.

Produccién tetrica de una reaccién
es 8,50 gramos y la produccion real
es 7,35 gramos. Rta: 86,47%.

12,5 gramos de Carbonato de
Calcio se calienta y se obtiene 420
gramos de 6xido de Calcio. Rta:
60%.

0,28 moles de Nitrogeno se hacen
reaccionar con 0,65 moles de
Hidrogeno y se producen 0,34
moles de amoniaco. Rta: 79%

4,3 MOLES DE Nitrégeno se hacen
reaccionar con 9,20 moles de
Hidrogeno y se producen 98
gramos de amoniaco. Rta: 94%

e) Si el Carbonato de Calcio reacciona

con el

acido nitrico mediante una

reaccion de doble sustitucion. Calcular:

1.

Los gramos de Carbonato de Calcio
que reaccionaran con 36,2 ml de
acido nitrico al 15% y que tiene una
densidad de 1,12 g/ml. Rta: 4,83
gramos de carbonato de Calcio.

El % de rendimiento de la reaccién
cuando se combinan 17,5 gramos
de carbonato de Calcio del 70% de
pureza con 16,3 gramos de acido
nitrico y se producen 18 gramos de
Nitrato de Calcio. Rta: 89,24%.
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f) EI acido clorhidrico se prepara
calentando Cloruro de Sodio con acido
Sulfurico  concentrado. ¢, Cuantos
kilogramos de  acido  sulfarico
concentrado que tienen el 90% de
acido se necesitan para la produccion
de 2,8 kilogramos de acido clorhidrico
concentrado que contenga el 60% de
acido clorhidrico puro? Rta. 2,59

h) EI Yodo se obtiene con una pureza
cercana al 80% mediante la reaccién:

550, + 2Nal0O; + 4H,0 — 4H,50, +
Na,S0, + I, cuya eficiencia solo es del
70%. Calcular cuantos gramos de I,
del 80% de pureza, se pueden obtener
con 1 kg de SO, puroy 2 Kg de NalO;
del 90% de pureza. Rta: 694,53
gramos.

g) El gas propano por oxidacion produce
Oxido carbédnico y agua. Un motor
consume 1 Kilogramo de gas propano
(CsHg) en un corto recorrido.
¢, Cuanto Oxido Carbonico produjo si
el rendimiento de la reaccién fue del
80% y el gas tenia una pureza del
75%7? Rta: 1,8 gramos.

i) El Cloruro de Plata se puede preparar
mediante la reaccién del Nitrato de
Plata con el Cloruro de Sodio. ;Qué
cantidad de Cloruro de Plata del 70%
de pureza se obtiene con 80 gramos
de nitrato de Plata del 90% de purezay
70 gramos de Cloruro de Sodio del
80% de pureza si la reaccion tienen un
rendimiento del 95%7?

Rta: 82,47 gramos de AgCl

Trabajo en Grupo:

Los estudiantes del curso se van a organizar en 6 grupos. Cada grupo debe nombrar con
anterioridad un monitor el cual se encargara de pedir el material y al finalizar devolverlo en
perfecto estado de limpieza.

Por grupo deben llevar fésforos, toalla, jabén en polvo. Cada Estudiante debe llevar bata
blanca, limpia y planchada, guantes de nitrilo, tapabocas y gafas protectoras. Cada grupo
debe leer con cuidado y con anterioridad el taller y consultar acerca del tema para que
lleven por grupo y bien presentada una hoja oficio cuadriculada en la cual ya deben llevar
las ecuaciones correspondientes a cada punto y la clasificacién de la reacciéon con base en
su consulta. Sélo escribirdn lo observado en el laboratorio y el analisis de los resultados
para cada punto, Esta hoja se entrega al salir del laboratorio.

Cada grupo debe limpiar su sitio de trabajo de forma que el laboratorio quede en perfecto
estado de orden y aseo.

REACCIONES QUIMICAS INORGANICAS:

MATERIALES Y REACTIVOS:

» Gradilla » Balanza

» 4 tubos de ensayo » Pipeta graduada de 10 ml

» Embudo » Pinzas para tubo

» Vaso de precitado de 100 ml. » Mechero

» Clorato de Potasio » Acido sulfarico

» Dibdxido de Manganeso » Hidréxido de amonio

> Papel tornasol azu2 > Acido Clorhidrico ()

» Granalla de Zinc » Solucion de Nitrato de Plata
» Solucién de CuS0, 0,1N

» Espatula » Solucion de Cloruro de

Sodio 2N



PROCEDIMIENTO:

1) Coloque 2 g de KCIO; en un tubo de

ensayo bien limpio y seco; adicione 0,3
gramos de Mn0,. Tome el tubo con las
pinzas calientes.

Cuando haya reaccionado coloque en
la boca del tubo un palillo en punto de
ignicién. Registre sus observaciones.

Cuando haya pasado toda la reaccion
disuelva el residi6 en agua vy filtre,
recoja el filtrado en un beaker.

En un tubo de ensayo vierta una
muestra del filtrado y en otro una
muestra de KClO; disuelta en agua.
Deje caer sobre cada tubo unas gotas
de solucién de AgNO;.

Observe y anote. Escriba la ecuacion
correspondiente  y  clasifique la
reaccion.

2) Coloque 3 ml de agua destilada en un

tubo de ensayo e introduzca una tira
de papel tornasol azul. Coloque la
pipeta dentro del tubo y a través de ella
expulse fuertemente el CO, de su
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respiracion interrumpidamente y por
un buen tiempo. Observe el papel y
anote. Escriba la ecuacion y clasifique
la reaccion.

3) Agregue una granalla de Zinc a una

solucion de sulfato de cobre acidulada
con &acido sulfurico contenido en un
tubo de ensayo. Observe después de
unos tres minutos y anote. Escriba la
ecuacion y clasifique la reaccion.

4) Tome con una pipeta una minima

cantidad de hidréxido de amonio. Otro
estudiante; tome con otra pipeta una
minima cantidad de é&cido Clorhidrico
concentrado. Acerque las puntas de
las dos pipetas de tal manera que
entren en contacto los dos reactivos.
Observe y anote. Planteé la ecuacién y
clasifique la reaccién.

5) A un mililitro de solucién de Nitrato de

Plata 0,1N anada lentamente, una o
dos gotas de solucion 2N de Cloruro
de Sodio. Observe y anote. Escriba la
ecuacion y clasifique la reaccion.

8. APRENDE EVALUANDOTE:

1.

X/

proceso laboratorio, entrega

normalizacién, el interés y la actitud. Dentro de esta
evaluacién debes tener en cuenta que estara muy relacionada

con la obtencion de los objetivos.

% Con mucha honestidad y objetividad vas a evaluar tu trabajo
en casa, en proceso, en clase, en el laboratorio, etc, asi como
la puntualidad en la entrega de tareas, en la llegada a clase

UDPROCO, la

% El desarrollo de la UDPROCO se evaluara cualitativa y cuantitativamente teniendo
en cuenta el desempeno y trabajo del estudiante observado durante el bimestre en
clase, casa, proceso, laboratorio, etc. y se verificardn los resultados a través del

objetivo alcanzado.

++ Las fechas de las evaluaciones se definiran en comuUn acuerdo con los Estudiantes

teniendo en cuenta el desarrollo y avance en los temas. La bimestral se realizara
segun horario programado por Rectoria y Coordinaciéon Académica.

PREPARANDOME PARA EL ICFES

En la ecuacion:

PbS + H,0, — PbSO, + H,0, el compuesto que se comporta como agente oxidante es:

a) PbSO, b) PbS

c) H,0,

d) H,0



28

2. Los coeficientes que balancean la anterior ecuacion son:

3.

11.

a) 4,1,2,4 b) 1,4,1,4

La oxidacidn se define como:

a) El aumento de oxigeno.

b) La pérdida de electrones por un
elemento o grupo de atomos.

c) La ganancia de electrones.

d) El aumento de peso en una
sustancia.

La reduccién se define como:

a) La disminucién de peso de una
sustancia.

b) La pérdida de oxigeno de una
sustancia.

c) La ganancia de electrones por un
atomo o grupo de atomos.

d) El aumento en el numero de
oxidacién.

En la reaccion:

c) 2,423

5.

d) 3,4,3,4

Es wuna reaccion de doble

desplazamiento:

a) Al,0; + 3H,0 — 2Al(0OH),

b) AgNO; + NaCl — AgCl+ NaNOs

C) 2KClO; — 2KCl + 30,
)

d) N,0;+ H,0 — 2HNO,

Es una reaccion de descomposicion:
a) 2KClOo; — 2KCl + 30,

b) Zn+ H,S0, — ZnS0, + H,
c) AgNOs; + KI — KNOs + Agl
d) ClL,0, + H,0, — 2HCIO,

Es una reaccién de combinacion
a) 2H,0 — 2H, + 0,

b) AgNO; + NaBr — NaNO; + AgBr
C) CaO + H,0 — Ca(OH),

d) Zn+ H,S0, — ZnS0, + H,

HNO3; + H,S — NO + S + H,0 el agente reductor es:

a) HNO; b) H,S C)NO

La ecuacion correctamente

balanceada es:

a) 2KClO; — 2KCl + 0,

b) 2PbS + 8H,0, — PbSO, + 4H,0

) HIOs + 3HI — 31, + 3H,0

d) I, +2Na,S,0; — Na,S,0s + 2Nal

d)s

10. Los coeficientes que permiten

balancear la siguiente ecuacién:
Al,05+ C + Cl, — CO + AlCl; en su
orden son:

a) 1,2,2—-21
b) 2,44 — 4,3
c) 1,3,3—3,1
d 1,3,3—3,2

Los coeficientes que permiten balancear la siguiente ecuacion:

HCl+ KMnO, — KCl + MnCl, + Cl, + H,0, en su orden son:

81—1,1,2,4
12,2 — 2,2,5,12
16,2 — 2,2,5,8
32,4 — 4,4,10,16



12. Es una reaccion sin transferencia

de electrones:

a) HCl+ NaOH — NaCl + H,0

b

d

) 2Na+ I, — 2Nal
C) Fe+ CuS0O, — FeS0, + Cu
) 2KClO; — 2KCL+ 30,

13. Es una reaccion con transferencia

de electrones:

a) Zn+ 2HCl — ZnCl, + H,

b

d

14. Al combinarse

) HCl+ NaOH — NaCl + H,0
C) As,0s + 3H,S — As,Ss + 3H,0
) AgNO5; + NaCl — AgCl+ NaNO,

16.
12 gramos de

Carbono con Oxigeno, ¢Cuantos
gramos de Oxigeno se utilizan para
producir diéxido de Carbono?

a) 32 gramos
b)
C) 8gramos
d)

16 gramos

48 gramos

Bibliografia:
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Una muestra de 40 gramos de
Hidroxido de Sodio reacciona con
50 gramos de H;P0, de 80% de
pureza. ¢Cuantos gramos de
fosfato de Sodio pueden
producirse? La ecuacion quimica
correspondiente es: 3NaOH +
H3P04 — Na3P04_ + 3H20

a) 25,2 gramos
b) 54,7 gramos
)

)

c
d

83,7 gramos
67 gramos

Una muestra de 0,5 moles de
hidréoxido Cuprico de 85% de
pureza reacciona con 0,7 moles de
H,S50, de 37% de pureza. Si al final
del proceso se obtienen 36,2
gramos de Sulfato Cuprico. ¢Cual
es el porcentaje de rendimiento de
la reaccion?

a) 100%

b) 90,5%
c) 40,3%
d) 87,3%

Cérdenas, Fidel. Quimica y Ambiente. Tomo 1. Editorial Mc Graw Hill.

Gutiérrez, Lilia. Quimica 1. Editorial Educar Editores.

Restrepo Fabio. Hola Quimica. Tomo I. Editorial Susaeta.

Torrenegra, Rubén. Quimica 10. Editorial Prentice Hall.
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1) Naf'Cr$°0;%2+ H'072+S° — S*™05% + Nat'07?2H*! + Cr;f 3052
2) HNO, + KMnO, + H,S0, — MnS0, + HNO5 + K,S0, + H,0

38) CH,+ Cl, — CCl, + HCI

4) MnO, + Al — Al,05 + Mn

5) CoCl, + NaOH + NaClO; — NaCl + Co,05 + H,0

2Ca® + 09 — 2Ca*?*+ 072

30



